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SECTIONTI

Description

Description gémérale -

Le "Sperry Gyrosym Compass" est un imstrument de vol qui combine les fonc-
tions du gyroscope directiomel et du compas magmétique, tout em comservant
les fonctioms particulidres de chacunm.

I1 indique au pilote sa positiom par rapport au Nord magmétique et, par le
gyroscope stabilisé, som assiette et son rayom de virage.Il est imsemsible
aux oscillatioms et aux variatioms du Nord magmétique, du fait qu'il est
synchronisé avec le méridiem magmétique, aimsi l'amgle de dérive du gyros-
cope, quoique faible, est aussi annulé.

Chague compas compremd 4 unités -
= Type C.L.I,

L'unité détectrice équipée d'um circuit magmétique compemsateur.

Le gyroscope

L'amplificateur

La boite de jomctiom
- Type C.L.I.A.

Le détecteur et som unité électromagmétique compemsatrice

Le gyroscope

Ltamplificateur

La boite de correction et comntr8le
Les photographies de ces diverses parties somt dommées & la figure I et ime
description plus détgilléeau paragraphe I-2.
Leurs fomctions somt les suivantes:
Le détecteur domne la direction des ligmes magmétiques terrestres et domne
son sigmal 2 travers le gyroscope pour le Nord magmétique.
Le gyroscope est essemtiellememt um gyroscope électrique directiommel syn-
chronisé avec le méridiem magmétique de parts des sigmaux émis du bloc déte
teur, il est momté sur la planche de bord et comporte uke rose des vemts im
diquant la direction magmnétique ou cap magnétique de l'appareil. J
Durant l'opération le sigmil passe 3 travers l'amplificateur lorsque le Dblo:
gyroscopique n'est pas synchronisé avec le détecteur.le sigmal amplifié agi:
alors sur le gyroscope qui rétablit la symchromisatiom.la semsiblité de 1'e:
semble est telle qu'en des comditioms mormales d'emploi, le syhchronisme es:
continuellement maintemu, ceci est préeisé avec de plus amples détails aux=
paragraphes I-I-4 & I=-2-2=3,
la boite de jomctiom établit les diverses puissances et réalise lg jomctiom
entre les différemts blocs.Em supplément elle comporte les fusibles et le
Jack du voltemétre utilisé duramnt le calibrage de 1l'emsemble.
Ia boite de correction et comtrBle remplit les fonctioms similaires 3 la
boite de jomctiom, mais elle comporte em sus, l'appareillage mécessaire pou
l'ajustement du compemsateur électromagléti?ue.

Principe des ogérations de base (voir fig:2
oc de egteur est comnecté électriquement au stasor du moteur de sym-

chromisme du gyroscope.le rotor est solidaire d'um arbre sur leguel est mon-
té la rose des vents et un pignor comique vertical.Ce pigmom engraime um au-
tre pigmnom horizomtal &4 la base du caddam de stabllisation gyroscopique.la
masse gyrosckpique prend assise sur um axe du cardah.ls partie rotative du
cardan est momtée sur axe vertical et aimsi le gyroscope est libre de tous
mouvements dans 1'espace.
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I-I-5

L'inertie gyroscopique ou caractéristique de rigidité dams 1'espace main-
tient l'axe du gyroscope dans ume positiom fixe insemsible des mouvements
de l'aviomn.Cependant tout gyroscope & ume certaime temdance & changer de
position, ceci est du & la rotatiom de la terred'ume part, et aux frotte-
ments mécaniques, d'autre part.Chaque variatiom d'azymuth domme ume cer-
taime imphlsion au moteur d'emtrainement qui change l'aligmement (dans le
moteur) du détecteur avee la ligme magnétique.Ce signal induit dams le mo-
teur d'entraimement passe dans l'amplificateur ou il est détecté em phase,
rectifié et réamplifié alors em forme directe dams la bobime momtée sur 1's-
xe vertical du cardan.
Accordant emn direction et mouvememt le rotor par rapport au stator aimsi la
bobine est exitée dams le sems correct pour exercer um couple sur l'axe ho-
rizontal, ramemant le gyroscope & sa position imitiale.Le résultat de 1'opé-
ration est tel que l'arbre rotoe, la rose des vents, soit rotor et stator
sont réaligmés.Ainsi le sighal amormal est amnulé, et la rose des veants in-
dique le véritable cap magmnétique de 1l'appareil.
Le systéme est tel que le couple correcteur est immédiatememt appliqué & la
variathen du bloec gyroscopiquement et em vol mormal la rose des vents est
continuelliément symchronisée avec la ligme mainétique terrestre,
Lorsque l'appareil vire, la rose des veants axée sur le pignon conique ver-
tical aimsi que l'arbre rotor tourme de part le cardan autour du stabiiisa-
teur gyroscopique, ceci causant la rotatiom de lt'arbre autour de som axe
propre, enfim le rotor d'emtrainement étamt solidaire de l'axe, ce mouvemen:
lai domme ume variatiom de positiom relative par rapport au stator, mais em
méme temps, le sigmal grovenant du bloe détecteur qui tourme en m8me temps
que l'appareil a changé, afim de dommer le mouveau cap et 1'alignement élec-
trique emntre rotor et stator maintenus, toute faible erreur de virage, domne
par les accélératioms agisaalt sur le bloc détecteur, est rapidememt corri-
gée de la m&me manidre énoncée ci-avant au m8me paragraphe.
Pour mémoire, un interrupteur peut désacoupler le sigmal en provenance du
bloe gyroscopique lorsque l'opération n'em nécessite pas 1'emploi.
La puissance requise pour le C.L.I. est de : II5 volts; 400 Hz triphasé soi-
approximativement 50W,
Pour le C.L:l.A. %

II5 volts - 400 Hz triphasé 50W

24 volts comtinu 3,5W
Le poids des 2 gyro est de :

6,550 Kg pour le C.L.I.

6,800 Kg pour le C.L.I.A. 5

DETAIL DE CONSTRUCTION

Le bloc détecteur et som compemsateur
La figure 3 domme la descriptiomn du bloc détecteur et des compensateurs.

Dans la partie inférieurs, montée dams ume cage hémisphérique, est placé
le détecteur de flux magnétique suspendu pendulairement sur um joirnt univer-
sel, ainsi @l est entidrememt libre de tous mouvements damns 1'espace.la de-
mie-sphére est en partie remplie d'huile pour amihiler les oscillatioms.

Sur la parti® supérieure est fixée le compemsateur de correctiom.Il exis-
te 2 types de compemsgteurs(Voir fig:3) : le type mécanique 2 aimant perma-
neitt qui peut &tre changé et le type électro-magmétique qui est fabriqué em
méme temps que l'appareil.

Cette partie est fixée par une collerette au moyeam de 3 goujoms, l'un
d'eux est calibré pour IO0° de battement de part et d'autre de la positiom O
pour corriger l'erreur "A",

Les canexioms électriques somt prises sous cables blindés sur prise 6
ou I2 brovhes.

Le détecteur de flux magmétique(Voir fig.3) comsiste en ume masse penmdu-

lairelibre dams le plam horizemtal mais fixe par rapport 2 l'aviomn dans le
rdan vertical.Cet élément est suspemdu au moyem d'un joint de Hooke.Il est
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tiré par lamimage d'um ferro-mickel spécial 3 haute perméabiiité mainé-
tique, tel la figure 4, il a la forme d'ume roue & trois pBles situdés 2
I20° les ums par rapport aux autres.

Chaque pdle a pour sectiom verticale la référemce de la fiéure 5, ou
nous pouvoms voir que chaque pdle comsiste en deux couronnes séparées afin
de pouvoir comtemir l'ensemble imtérieur formé d'ume bobine exitatrice 2
axe vertical et ume bobine "pickoff" de sortie & axe horizontal.lz bobine
axitatrice est alimentée em courant 400 Hz.

Afin de pouvoir mieux apprécier le fomctionmement du bloz détecteur, il
est plus intéresaant de comsidérer chaque pdle séparément damns la série des
diegrammes 6 & IO,

Ia figure 6 domme la relatiom existant emtre la densité de flux et la
force électro-magnétizue développée.Cette relation est domnée par la forme
d'un diagramme d'hystéresis pour l'alliage utilisé.les matérisux utilisés
ayant ume trés grande perméablilité magmétique, ume trés faible hystéresis
remanente, et de plus, le cycle lui-m8me est trés aplati - fig:6 — afin de
donmer ume compréhemsion meilleure au texte , 1'on assimilera le cycle a
une simple courbe.

En comsidérapt la partie supérieure du p8le, et d'aprés la figure Ts
nous voyons qu'um flux altermatif de 400 Hz prend maissamce, ceci étant du
au courant d'exitatiom propre de 400 Hz lui-mPme.

Si nous comwidéroms maimtenant la partie inférieure du pble, le flux
induit y est en pppositiom de phase par rapport & la partie supériemre,
relativement & la bobime"pickoff" qui recoit les 2 parties de la courbe.

En conclusion, les parties infgrieurls,et supérieurss du pdle somt iden
tiques, au poimt de vue amplitude de flux, mais en appositibam,de phase
l'un par rapport & l'autre.

Aimsi le flux résultant étant la somme algébrique des deux, est idem-
tiquement nul, tel qu'il est démomtré & la figure 9

Si ume force magnétique extérieure(H champ terrestre) vient s'ajouter
au flux des pdles, elle emgendre un flux statigue dans les 2 ecourommes du
p8le, qui se superpose au flux alternatif imduit em ceux-ci.Ceci 3 pour
effet ? fig:IO0 ) , de déplacer l'origine de la courbe de magmétisme en amom
d'une valeur égale "h" .,

Le résistance fictivé due au mouveau champ magnétique en déplacant le
point de fomctionnement sur la courbe d'hystéresis, & pour effet de modifie:
l'allure de la courbe détectée, qui est de ce fait, asymétrique.

Le flux résultamt traversamt la bobine détéctrice étant la somme algé-
brique des trois flux m'est pas égale 3 zéro, elle domne en détection um
pseudo-sinusoide de fréquemce double 2 l'onde qui lui a domné naissance
soit 800 Hz.

Ia f.e.m. induite dans la bobime détectrice est proportionmelle 3 la
fréquence duf lux, et est approximativememt ume cosinusoide(ou une simusoi-
de déphasée de 90°) de période: um huit-cemtidme. Voir fig:IO.

On démomtre que l'amplitude de cette f.e.m. est proportionmelle 3 "h"
de ce fait la f.e.m. imduite dams la bobime détectrice, se réduit 2 ume me-
sure gi "h" qui est la composamte du champ magnétique terrestre dans cha-
que p8le.

Les figures 6 & IO domme la fomctiom théorique de chaque pdle du détee-
teur de flux.la f.e.m. résultante induite dans la bobime détectrice a en
pratique une omde fomdamentale de 400 Hz, une premidre harmomique de 800 Hz
eessetc.la premidre harmonique est la seule ayamt ume amplitude proportion=-
nelle & "h" de ce fait, les circuits ultérieurs de l'appareil sont réalisés
de maniére & péduire la fomdamentale et les harmomiques secomdaires 3 1'éta:
de quantité négligeable.

L'étude des 3 pbles du bloc détecteur (fig.4) peut maintemant &tre cons:
dérée.Chacune des trois bobimes détectrices comnectées em étoile imduisent
ekelles une f,e.m. alternative de 400 Hz, domt l'amplitude est proportion-
nelled la composamte du champ magmétique terrestre em phase avec le pSle
comnsidéré(fig:II).

e
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Le bloe détecteur et le systime auto-signal peuvent &tre assimilés
4 un simple systéme générateur selsymn utilidant um transmetteur et un ré-
cepteur ou la puissance de sortie est seulement apparente.

La bobine d'exitation du bloc détecteur étant alimenté em 400 Hz, il
en est de m8me pour Pe rotor du tramsmetteur selsym.De m8me pour le coupla-
e du stator qui doit 8tre le m8me que celui des bobimes détectrices soit:

toile.

Dans le bloc détecteur il n'y a pas a proprememnt parler de rotor rota-
tif mais un effet imduetif du au champ magnétique terrestre dams les plles
et domné par l'exitatiom 400 Hz des bebimes qui domme le m8me résultat que
le rotor d'un transmetteur selsym comtinuellement aligmé avec le Nord masgné-
tigque terrestre.ll est nécessaire de me pas utiliser un seul pdle ceci afin
d'éliminer le doute de IB80 degrés.

Les sorties des bobines détectrices somt commectées au stator du récep-
teur selsyn, tel qu'il est représenté & la figure 2, ce wui a pour effet,
que le champ du stator selsym a um secteur comtinuellement en phase avec le
Nord magmétique terrestre.

Cet effet est utilisé afim de directiommer le gyroscope et aimsi de dommer
au pilote som cag par rapport au Nord magmétique.

Une amalyse mathématique du fomctiomnement est dommée & l'appemdice "C*

de ce manuel,

[-2-I-2 MONTAGE DES ELEMENTS SENSIBLES

Le champ magnétique terrestre em tout poimt de la terre sauf aux pbles et
4 l'équateur magnétique peut-f#tre mis sous la forme de deum composantes,
1'une verticale, 1l'autre horizontale,

Seule la composante horizomtale est utilisable pour des indicatiomsde
direction.Il est domc mécessaire que le bloc détecteur soit aussi horizom-
tal que possible, indépemdamment des positioms de l'appareil em vol,

Aimsi le détecteur est suspemdu pemndulairement sur umn joint umiversel
lui permettant de premdre toutes les positioms de l'espace.De plus, il est
enfermé dans l'huile de mamidre & anmuler ses oscillatioms.

Dans des conditioms de turbulemce extr@me, l'appareil est appelé &
osciller comtinuellement et ainsi d'émettre des sigmaux continuels.

Le bloe gyroscopique stabilise comtinuellement le sigmal produit, et
ainsi la rose des vents est comtinuellement en phase avec le Nord magmétique
et cela en dépit des oscillatioms produites.

[-2=I=3 LE COMPENSATEUR C.L.I.

Le bloc détecteur est mormslement 2 l'extrémité de ldaile, aussi loim que
possible des moteurs et autres matériaux magmétiques.Toutefois, il est rare-
ment possible de trouver ume place exempie de toute imterféremce magmnétique.
Le compensateur domme le moyemr d'ajuster l'emsemble afim de meutrali-
ser toute interféremce magmétique.Deux vis ajustables pouvant 8tre réglées
du sommet permettemt la réalisatiom.
Chaque vis est solidaire d'ume paire d'aimants permameats par um traii
d'engrenage domnant la semsibllité mécessaire 3 ce réglage (fag:3).
Une paire d'aimants corrige la direction Nord-Sud, et l'autre la diredtiom
Est-Ouest.Chague paire d'aimant permament est agencé de mamidre & tourmer
de sens comtraire pour compenser les déviatioms B et C.Ila plage de correc-—
tiomn est plus ou moims I8° (voir le paragraphe 3-9-2) comcermant le calibra-
ge du compas,
I-2-I-4 COMPENSATEUR C.L.I.A.

- Le compemsateur électro—maglétigue de détecteur C.L.I.A. occupe les mBmes

fonctioms que le compemsateur mecamique du C.L.I.Le réglage est par contre
effectué dams la boite de comtrdle correctiom(Chap.2-5)et peut palier & tou-
te positiom de momtage dams l'aviom.Damns certaims appareils l'imstallathonm
du blee détecteur est assez difficile;il est préférable d'utiliser le C L I
qui peut &tre réglé & distanmce.




I-2-2

La disposition gémérale est domnée 2 la figure 3.Chacum des quatres et ea
mumétal assemblé par joimnt em bakélite autour duquel la bobime de sortie
est momtée.les bobines face & face , sont bobimées en série avec um poten-
siométre calibré, les deux potemtiomdtres somt & leur tour située dams la
boite de comtrdle correction. :
L'alimentation des potemtiométres est faite em I8 volts comtimu-réguld,lors-
que les potemtiom2tres somt au goint zéro, rhucum courant ke traverse les
bobines et le compemsateur est électriquement imerte.

Par ajustement des potemtiométres le couramt créé um champ magmétique dams
les bobimes qui polarise les bras.la force de cet ajustement détermime unme
polarité relative de chaque paire de bras et le degré d'ajustement la force
du champ magmétique crée.Duramt la calibratiom du compas les potemtiomdtres
sont ajustés par rapport aux clamps maglétiques extérieurs meutralisant 1"es
fet d'interféremce magnétique sur le d8tecteur de flux.Ia plage de correcti
est de plus ou moims I5°,

LE BLOC GYROSCOPIQUE Voir fig: I2
Le bloc gyroscopique peut &8tre décrit tel l'assemblage de 3 orgames:

Le gyroscope, le systeme Selsym et le chassis.Le bloc est enfermé dans um
couvercle serré au moyem de joimts étamches derridre ume forme moulée et il
est fizé en positiom au moyem de vis prises sur la couromme de liemsemble.

I-2-2-1 L'ENSEMBLE GYROSCOPIQUE

Cet assemblage est ajusté au chassis, descriptiom au paragraphe I-2-2-3,

Le chassis est solidaire de l'ensemble Seldym paragraphe I=2=2-2,

Le gyroscope est un moteur 3 cage d'écureuil de vitesse approximative
23,000 radiams par minute.

Le rotor est en acier spécial mumi d'um arbre cemtral .L'imtérieur est
emmanché & force dams um cylimdre d'aluminium afin de mieux résister 2 la
force cemtrifuge.la cage rotorique est em alliage spécial, l'ume des extré-
mités clavetée de part som diamdtre sur um pomtet portant les paliers de
roulement de l'arbre moteur.Ceux-ci somt des roulememts ordimairess

Les billes étant logées dams 2 bagues de matfére plastique.

Le dessus de la cage rotorique solidaire de l'autre extrémité du rotor por-
te 1'maroulement statorique du moteur qui est supporté par le tube statori-
que, glissant autour de l'arbre rotor.L'arbre moteur traverse la cage roto-
rique pour s'emgager sur ume autre bague qui est fixée sur um coussinet em
laiton.Ur chapeau protége 1l'emsembleet contiemt ume bobime pour compenser *
automatiquement les variatioms de tempférature.

Le rotor forme lui-m8me la cage intérieure du joimtde Hockes, et & 1'exté-
rieur & amgle droit avec l'axe rotorique id porte la bague de roulement
domnant l'ajustement des billes sur la partie verticale du joint.Um ressort
de contact sur la partie verticale emgraime & la base des bagmnes pivots et
ur ressort circulaire plat assure le comtact sur la cage ratorique & l'autre
extrémité du pivot.

Au sommet de la partie verticale du joint se situe le stator du moteur cou-
Ple de correctiomn, la cage est fixée au chassis.Si le gyroscope temd & déerc
cher de sa positiom verticale par rapport & l'axe creux un contact électri-
que est produit et l'emroulement de comtrole du moeteur est alors exité.Ceci
produit un couple de rappel qui le raméne & sa positiom premiére.

La détermination em azimuth du gyroscope est effectude par des bobimes sus-
pendues dans la partie verticale du joint et hes aimants permanemnts sont fi-
xés dams la cage du rotor.

Le sigmal en provemance de l'amplificateur exite la bobime qui exerce um
couple sur l'axe vertical provoquant ammsi la rotatiom du gyroscope.



A la base du joint umiversel est ajusté um engremage comique engraimmut
avec un autre similaire et soliffaire du rotor Selsym .

Derridre la partie verticale du joint, sont momtés 2 disques .L"um des
disqiies porte 2 joimts pouvant &tre mis en comtact avec 1l'autre disque.
Lorsque le boutom synchromisateur est poussé le premier est emntrainé par
friction et les cames tourmant dans les piomnts omt pour effet de débrayer
et de bloquer la roue demtée, inférieure afin d'empécher sa rotatiom,

[-2-2=-2- L'ENSEMBLE SELSYN ET SON ASSEMBLAGE

[-2=243

Deux cages ferment le chassis de cet assemblage.Sur la face avant de l'emn-
semble est fixée la rose des vemts, la glace de protectiomn, le boutom sym-
chronigateur, le bouton de réglage, l'interrupteur compas seul et la fend
tre d'incation de fometiommemens$.I]l est aussi imcorporé l'arbre de fixatio
de la plaquette indicatrice, le rotor Selsymn et la roue demtée vertical e
solidaire emsemble avec le mécamisme opérateur pour les boutoms de réglage
et synchromisateur.

Ia plagquette indicatrice comsiste en um disque circulaire marqué de points
lumieus et d'ume plage de référemce, le tout monté & 1l'avant de 1l'arbre
Botor Selsym, il emtraine la rose des vents au moyen d'ume bague de friec-
tiom.Lorsque le bouton de réglage est poussé, la plaquette est débrayée de
l'snneau de frimtion.Umne roue dentée montée sur l'axe du Bouton de réglage
est comstamment engrainée avec ume secomde roue solidaire d'um manchin
monté sur le systime Selsym.Aimsi lorsque l'on tourme le houbem, 1l'om pous:
se 3 billes gqui bloquent 1la rose des vemntse et permettent seulement de tou
ner la plaguette inrdicatrice,

Er relachant le boutom, 1l'embrayage ammulaire est rétabli et la plaquette
indicatrice est redevenue solidaire de la rose des vemts.

Lorsqu'on pousse le boutom symchromisateur, le iyroscOPe est fixé dmmm en
sa directiom et les 2 roues comiques somt bloqikées ce qui emp#che le tout
de tourmer(voir paragraphe I-2-2-I)

Une roue solidaire de l'axe du boutom emgraine un pignom fixé sur l'arere
du rotor Selsym solidaire & som tour de la rose des vemts.La rotatiom du
boutom produit ecelle de l'axe rotorique aimsi que celle imdicatrice de

la rose des vents et du rotor Selsym.

Un dispositif & frottememts est fixé & la partie moulée de l'emnsemble.

Le signalf em provenance du bloc détecteur est amené & travers la boite de
jomction et par ume prise plessey W2 broches, le sigmnal de détectiom est *
transmis & travers des bagues collecteurs et leur balais au bloc termimal
par ume pride 6 broches plessey et ume 4 broches Marck branchée & 1l'adpli-
ficateur.

Le boutorn de commamde de 1l'indicatiom de directiom commande &m interrupteu
qui débranche le bloc gyroscopique du circuit PRINCIPAL et aimsi permet
seulemnt & 1'indicateur de directiom de fomctiomner.la glace porte des
graduations fluorescentes en forme de ligne de foie, soit 2 lignes paral-
léles et un peiit rectangle de référemce.Em vol aprés avoir sélectiommé le
cap au moyem du bouton de courde l'aviomn premd la directiom affichée et
l'affichage est maintenu par l'alignement des 2 parmlliles,

Latflace est protégée 2 sa surface extérieure comtre tout effet de conden-
sation.

LE CHASSIS ET SON COUBERCLE

Le chassis est boulmmné & 1l'emsemble Selsym et porte les guidages de la
partie verticale du joimt de Hockes, Zes porte-balais, la cage d'emroule-
ment statorique dm moteur de couple, l'ammomciateur et le couvercle mumi
de prises plessey 6 et I2 broches.L'anmonciateur domne ume indicatiom coms
tante du synchronisme est permet aussi la synchromisatiom imitiale du bloe




gyroscopique(paragraphe 2-I)

- C'est un dispositif électro-magnétique comsistant emn une petite palette mo-
bile sur uk pivot.L'une des extrémités de cette palette porte un aimant per-
manekt enfermé dans 2 p8les em acier doux, chacum mumi d'ume bobin& annon-
ciatrice.

Les bobines sont excitées par um amplificateur contimu.Si le bloe gyroscopi-
que n'est pas synchronisé ymmm avec le détecteur, le moteur Selsyn étant
hors d'aligmement émet um signal & l'amplificatemr.L'amplification et la
rectification du signal excitemt les bobines anmomciatrices ayant pour cours
le mouvement de l'aiment dans un semns et celui de la croix ou de la glace
indicatrice .L'indicateur alterne emntre la croix Imx et les points de repé-
re en répomse aux sigmaux émis par le détecteur.le couvercle glisse sur le
dessus du bloe gyroscopique et est solidaire d'um joint;il est fixé em po-
sitiomn par des goujoms & travers le chassis.

I-2-3 L'AMPLIFICATEUR

L'amplificateur est logé dans une boite métallique rectanghiaire portant
des prises Marck type 4 de 6 broches mfiles , 6 broches femelles et 4 bro-
ches femelleg, il porte aussi des orifices de ventilation et 3 pioms de fi-
xation.la boite est fixée par des pioms amti-vibratiom.De ce fait, la boite
est entictrement imerte aux chocs et vibratioms.

L'amplificateur comprend un tube & 2 étages d'amplificatiom et un circuit
discréminateur de correction de phase.Ses fonctioms sont décrites au para-
graplie I-I-4, le schéma de principe aux figures I8 et 20, '

I-2-3-I DESCRIPTION DES CIRCUITS GENERAUX

En se référamt aux schémas des figures I8 & 20 1l'on voit que le signal est
directement appliqué & la Zrille~de comtrble du tube VI, par un fil blindé
la lampe VI fonctiommant en amplificatrice la polarisatiom de cathode de VI
est obtenue par les résistances R2 - R3 est la charge de plaque sur la hau-
te temsiom.Aprés amplificatiom, le signal est transporté du comdemsateur
C2 & la grille de corntrdle de V2 qui remplit les mé@mes fomctioms que VI,
Le circuit de plaque de V2 comprend le primaire du trahksformateur TRIF agen-
cé de manidre que toutes les fréquemces autres que 800 HZ soient annulées.
Les capacités C3 ET CI7 sont comnectées en paralldles aux bormes de cet en-
roulement de maniére & former um circuit accordé.
Le sigmal amplifié est enfim transporté via le secondaire du tramsformateus
TRI&un circuit démodulateur formé de 4 cellulés redresseuses M R 3 2
MRG6E et de 2 résistances RII ET RI4.
Une temsion de référence alternativé est appliquée aux bormes du circuit dé-
modulateur par le secomdaire du transformateiur T R 3.Ia fréquemnce de la ten-
sion de référence appliquée aux bormes du circuit démodulateur est la méme
que celle de sigmal soit 800 HZ, elle est obtenue par montage spécial du se-
condaire de T R 3 et par l'action des cellules MRI et MR2,
L'amplitude de la tension est agencée de manidre a &tre trés supérieure 2
delle du sigmal.
Le circuit démodulateur fomctionmme tel um circuit semsitif de phase au mo-
yen duquel une tension comtinue est prélevéé 2 son centre et appliquée au
secondaire de TRI et TR3, l'amplitude du couraat variant en comcordance avec
celle du sigmal.
gne description détaillée de ce fonctiomnement est donnée au paragraphe
-2-3‘-2 ®
Aprés démodulation les demies alternances redressées somt bloguées par le
condensateur D6, et sont portées & travers les résistances RI5 et RIS 2 la

~ grilles de contr8le de V3 et V4 qui sont des amplificateurs de puissance et

.. envoient ume temsiom comtinue vers le bloc gyroscopique.

Par rapport au signal issu de la terre les sorties de V3 et V4 doivent &tre
égales.la polarisation de cathode de ces 2 pemthodes est comtroelée par un
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y ajustement de RV20 &t leurs entrées somt équilibrées par l'ajustemert du
‘«~ RV30.Tous les filaments des tubes sont branchés en parralléle 2 une source
basse tension du transformateur TR2 et la haute tension est obtemue d'ume
valve V5.

I=2=-3=2 LE CIRCUIT DEMODULATEUR

Cette partie de l'amplificateur peut &tre considéeée au point de vue fomc-
tion & un dipode chamgeur redresseur ol les sigmaux altermatifs amplifiés
en provenance du détecteur sont transformés en demies alternances redressées
Le schéma de base est domné & la figure I 3 A et les amnotations des comppr
tements des différents circuits somt contremarqués.
Dans 1l'ordre de claire compréhemsiom du principé démodulateur il est mormal
de tenir compte en premier, le fait que les cellmles redresseuses MR3 & MR6
offremt une trés faible rédistance dans un sens de passage de courant et uhne
résistance beaucoup plus grande dams l'autre sems.Pour simplifier la feserip
tiomn il est facile de comsidérer qie le courant dans le circuit démodulateur
est formé de 2 circuits séparés:le courant dfl2 la temsion de référemce, et 1.
courant du signmal amplifié.
Ia tension de référemce 3 la sortie de TR3 est agencée de mayidre 2 ce que
son amplitude soit mettement supérieure & celle du signal issu de TRI, et
aussi sa polarité détermime laquelle des cellules est excitée.les résistance:
RII et RI4 somt imcluses dams le circuit de manidre 3 limiter le courant et
éviter un coudt circuit de TR3.
Si la polarité d'une demie alternamee de la temsion de référemce est telle
qu'd la figure I 3 A, le courant passe 3 travers les cezlules MR3 et MRS,
dans le sens des fléches em traits gras.Aucum céurant appréciable me passe
par MR4 et MR6.
Considérapt maintenakt 1l'effet produit par une demie altermamce en provenanc:
de TRI cette temsiom doit avoir la mé&me fréquemce que la tenmion de Dpéférem-
ce, mais il se peut qu'ella soit de m8me sigmne ou de signe opposé, ainsi les
polarités & travers chaque moitié de l'emroulement secomdaire de TRI doivent
&tre branchées tel qu'elles sont déerites,
A partir de ces conditioms omipeut &tre assuré que MR3 et MRS sont ouvertes
& tout courant em provemance de TRI, et enfin MR2 et MR6 sont fermées.le
courant doit domc aller du plus de TRI & travers MR3 et MR5 au ceatre de ten
sion de TR3.Enfin, le point milieu entre RI6 et RI7 est mis & la masse.la
chute de temsiom produite & travers ces résistances, due au signal est emvo-
yée & la grille de contrdle de V3 et V4 qui conduiseht séparémemt les polari.
tés plus et moins.
Durant la demiie altermance suivante de la tension de référence MR4 et MR6
sont ouvertes et MR3 et MRS somt fermées au sigmal, mais si le sigme’ de ls
tension signal est aussi inversé le courant parcourt toujours RI6 et RI7 dan:
le m&me sens.
L'on voit aimsi que lorsque la temsion sigmal est en ppposition de phase ave
la temsion de référence le wouramnt & travers les résistances de charge RI7
et RI6 est inversé.,De ce fait les grilles de contrSle V3 et V4 sont simulta-
nément polarisées & plus et poims par rapport l'uke & l'autre et par rapport
2 la masse.la polarité de chaque grille._dépemd domec de la tensiom sigmal et
de la tensiom de référemce.

I-2-4 LA BOITE DE JONCTION C L o I voir fig: I4

La boite de jomction est um distributeur de puissance des différents org%&?
Sur la partie supérieure somt fixés 3 fusibles aimsi qu'um Jack femelle

le voltemétre lors de som utilidatiom pour le calibrage du compas.Sur
dessous somt fixées les prises Marck 4 d'aprés la liste suivante:




=T &

~ Fig




I-2-5

3 broches mfile (Blanc)
alimentation en II5 v. 400 HZ triphasé
6 broches femelles (Citrom)
connectées & une 6 broches mile sur l'amplificate
6 broches femelles (Rouge)
bloc détecteur
I2 broches femelles (Vert brillant)
bloe gyroscopique

Afin de compléter emtidrememt cette liste, 1'om a:

I 3 broches femelle blénche

I 6 broches mfle; citrom

I 6 broches femelle citrom

I 6 broches méle rouge

I 6 broches femelle rouge

I I2 broches mfle vert brillant
I I2 broches femelle vert brillant

LA BOITE DE CORRECTION ET CONTROLE C o L o I . A.

Cette boite assume des fomctioms similaires & celles de la boite de gome-
tiom C.L.I. mais sur la partie supérieure em plus du jack et des fusibles
sont fixés 2 potemtiométres i réglage cemtral et 2 résistances 3 lampe.
Les potemtiométres somt calibrés par réglage de plus ou moims I5° et sont
ajustés lors dm calibrage du compas au moyem de clés 3 embase carrde,

Au dos sont fixées les prises Marck 4

6 brochesmfle (blanche)
alimentation emn II5v. 400 HZ triphasé
6 Dbroches femelle (citrom)
amplificateut
I2 ©broches femelles(rouge)
bloc détecteur
B2 Dbroches femelle (vert brillant)
bloc gyroscopique

TABLEAU RECAPITULATIF

6 broches mfile blanche -
6 broches mfle citronm

6 broches femelle citrom

broches m8le rouge

I2 broches femelle rouge

I2 broches mfle vert brillant

I2 broches femelle vert brillant
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NOTA

SECTION 2

INSTRUCTION DE MISE EN SERVICE

Ces imstructioms sont imprimées sous forme d'um livret de poche qui
peut 8tre obtemu sur simple demende 2 la "Serry Gyroscope Company"

AVANT LE DECOLLAGE AU SOL

Mise em routé

Mettre le compas sous temsiom, et laisser l'amplificateur chauffer pen-
dant une minute.Dans le cas du C.L.I.A. vérifier que les 2 lampes de
controle de la boite de correction sont biem allumées.

Synchronisation du bloe oscopique
No%er SE le DOimt ou la croix son% bier apparente sous la fenftre an-

nonciatrice.Si l'indicateur de direction est apparent, tourmer l'inter-
rupteur dans lef sems des aiguilzes d'ume montre.

Tourner sur le bouton synchromisateur et le tourner en se référant &
l'indication de la fen&tre annomciatrice(un poimttourmé dans le sems de
aiguilles d'une montre et la croix tourmée dans le sens contraire) jusqu
& ce que la fen®tre passe au signe opposé, tourmer alors doucement en
arriére jusqu'a ce que la fenBtre soit emtre la croix et le point.

Indicateur de ca
Fousser sur le voutom indicateur de cap et le tourmer pour afficher
le cap demandé.

L'ensemble gyroscopique est maintemant symchromisé et les sigmes de
références sur la rose des vents indiqueht le cap magnétique de 1'appa-
reil.

PENDANT LE VDL

Tourmer le bouton de cap jusqu'a afficher le cap demandé

Manoeuvrer l'appareil jusqu'a ce que les 2 alguilles soient face 3 face
Le cap est maintenakk facile 2 consermer, il suffit de maintenir les 2
aiguilles face & face, la moimdre variation de cap de la part de l'ap-
pareil étant trés facilement décelable. -
Il n'est pas mécessaire de symchromiser le gompas duramt le vol, sauf
dans le cas ou l'on a effectué ume sélection propre du compas .

Limites de fomctionnement

Plus ou moims 85° par rapport au plam horizomtal.Liberté complite dans
le plam horizontal.

NOTES GENERALES DE FONCTIONNEMENT

Fonctiomnement en gyroscope directiomnel

Le circuit maitre du gyriscope, le détecteur peut 8tr¥ découdlé et l'on

a alors les simples fonctioms d'um gyroscope électrique.Pour cela pla-

cer le comutateur supérieur dans la position DG3.

Ia sélection du gyroscope directionmel donne l'affichage "DG" dans la
fen8tre anmonciatrice.lorsque 1l'om coupe cette sélectiorn en se remektam
gur g{ﬁg-cgmpas l'on doit nécessairement procéder & la synchromisatiom
e celui-ci.

Le volet d'affichage

Pendant un vol mormal le volet amnomciateiur alterme emtre la croix et 1
point .L'indicatiom fixe croix ou poimt domme la mon syachronisation

de ldappareil et sa demande de resynchromisation.Il est toutefois néces:
saire d'attendre eaviron ume minute avant d'effectuer toute opération.




OTA

Dans les appareilds & réaction 2 gramde vitesse, le volet d'affichage
ne doit pas altermer croix ou point, & faire trés douvement.Ceci est
normal et dfl ak fait que le détecteur est dans une rampe de vibratiom
locale alors que le reste de l'gppareil est entidrement stable,
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Figure 20. General Wiring Diagram (C.L.IA.)




SECTION)

ISSTALLRKATION Voir fig: I7-I8=I9-20

3-I- Examen de l'installation , Test d'acceptioam
Avant toute imstallatiomn um examen de l'ensemble doit &tre fait.
Cet examen doit &tre réalisé par uan controleur possédant la licemce "X"
et doit &tre conduit comme suit:

3-I-I- TEST GENERAL DU BLOC GYROSCOPIQUE

= Glace de lecture
La nettoyer et vérifier si elle est exempte de tour bris
Elle est fixée en positiom par I jomec et 5 vis.Iors du nettoyage, me pas
passer les doigts sur la surface interme de la glace car elle a subit un
trgitemcnt spécial par la cordemsation, la mettoyer avec umr chiffonm
trés doux.

= Points fluorescents
Vérigier la colaratiom et la tenue durla patine.
Alimentation
Brancher sur le II5 v. plus ou moims 2v, 400 HZ plus ou moims 5 HZ tri-
ghasé/la rotation des phases étamt la suivante: A-B-C avec la phase B
la masse.Il doit &tre utilisé ume source autre que la source véritable
autrement ce test ne sert a4 riea.

- Examen de fonctionnement
Mettre sous tension et vérifier que le gyroscope démarre et premd de la
vitesse.Un bruit de fonctionnement trés audible doit &tre percu dés qu'un
certaine vitesse est acquise.
Si le gyroscope me démarre pas, couper l'alimentation immédiatement et
vérifier les comnexionms.

- Test de démarrage
Cet examem doit &tre appliqué aprés entidre vérification de 1'ensemble
avec le gyroscope & l'arr8t.Le bloc gyroscopkqie étant momté sur ume ta-
ble vibrante, les vibrations s'effectuant dams le plan horizontal et ne
dépassant pas I25 microms d'amplitude dans la bande de fréquences de
I500 & 2500 HZ.
En alimentaht 1'emsemble em 90v;400 HZ triphasé, vérifier que le gyroscor
démarre et contimu & tourmer.Un variatemr de tension ou tout autre appa-
reil de ce genre me peut &tre utilisé .Ila variatiomn de tension doit &tre
effectué & partir de l'exitation coanvertisseur.

- Période d'exercice
Monter le bloc gyroscopique sur ume plague libre repppduisant le tangage
et le roulis de l'aviomn ainsi que les embardées 2 raisom de 6 & IO par
minute et plus ou moins 7°30' de roulis ou tangage.
La direction des mouvements de la table doit 8tre modifiée 3 des inter-
valles d'environ umre minute.
Brancher l'installatiomn compléte & ume tensiom témoin de IISv.400 HZ tri-
phasé tel qu'il est représenté sur les dessims I8 ET 20.
Mettre sous tensiom et laisser la table en mouvements.laisser tourner
environ 20 Minutes avant d'effectuer les essais.

3=-I=2 Tests de dérive de 1'ensemble

Mettre le commutateur.Compas D.G. sur D.G.la fen8tre indicatrice doit ell
- aussi afficlier D.G. les conditions de fonctionnememt &tant nécessairement
les m&mes que précédemment.




Arr8ter la table, pousser le bouton synchronisateur et le tourmer jusqu'a af-
ficher 0° & la rose des vents.lacher le bouton, remettre la table en marche.
. laisser 10 mimutes en fonctionnement et noter la dérive .Effectuer emsuite la

méme série d'essais sur les positioms 90, 180,270°,

La dérive totale durant les IO minutes de fonctionnement me doit pas dépasser
2450° exeption faite pour l'ume d'elle si le total de 4 dérives me dépasse pas
arithmétiquement I0°,

Exemples

Chaque essai ayant une dérive supérieure 4 3° doit &tre Pecommncé.Em cas de no:
satisfactioh 1'appareil doit 8tre réglé ou rejeté en accord avec la société.

3=1-3 EYAMEN DU SYSTEME REPETITENR

Compléter le branchement tel qu'il est indiqué aux figures I7-I8 (C.L.I.) om
I9-20 (COL.I'A.).

Le bloc détecteur doit &tre monter de niveau sur ume semelle rigide ayant um
minimum d'interférence magmétique.

Avec les équigements CeL.I. ; détacher le compendateur du bloc détecteur en
enlevant les 6 écrous, comserver ls mompemsateur éloigné de l'équipement dfes—
sai.Dans le cas du C.L.I.A., débrancher ou couper le 24 v.continu & la boite
de controle.

Le bloc gyroscopique doit &tre monté sur table vibrante de I50 & 250 microms
d'amplitude pour 1500 & 2500 cycles par minute.

Mettre sans temsiom 400 HZ et laisser tourner emviron 20 minutes,

Brancher les conunexioms sur un voltemé tre ayant au moins 2000 de semsibilite
4 une boite & jack sur la boite de comtrole correction.

Vérifier que le poimt ou la croix apparait bien & la fen8tre indicatrice .Si
l'indieation "D.G." est affichée tourmer 1l'interrupteur du gyro-compas dans le
sens des aiguilles d'ume montre. s
Pousser sur le boutom symchronisateur et le tournmer jusqu'i ce qu'il affiche
la position imdiquée,le voltemdtre doit alors 8tre au O.Le compas est alorg
dans une positiom nulle.

Décaler la rose des vents de 30° de sa position primitive et noter le temps
que met l'appareil 3 repremdre sa positiom équilibre.le temps de rappel me
doit pas dépasser 2° par minute.Refaire le méme essai en prenant 308 dans 1'au-
tre sems.Replacer le compensateur en prise avec le ¥loc détecteur.

NOTE: Si le retour de 1l'indicatenr est trpp lemt wérifier la temsiom aux bornes
du voltemétre lors du calage & 30° ,5i elle est supérieure & 7v. le gwroscope
est fautif, si elle est inférieure & 7v. c'est l'amplificateur qui est fautif.
Si cet examen me donne pas satisfaction vérifier qu'il m'y est pas d'imterfé-
rence magnétique parasite sur le bloz détewteur.
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Si cette possibilité me peut 8tre condidérée le systéme est entidrement fau-
tif ou il y a un frottement anormal sur le systeme répétiteur .Em tous les
cas l'équipement doit &tre ajusté ou réparé, ceci ne pouvant d'ailleurs &tre
réalisé que par um service approuvé.

3-I-4- Examen de la boite de contr8le correction

Vérifier les 3 fusibles et leur estampillage

Véfifier que les lampes compemsatrices sont biem tarrées pour leur propre
courant soit 0,II7 + 0,0I0 - 0,005 sous 24v.continu.

Elles doivent &tre essayées mmr ume table d'éprauvé munie d'un ampéremétre
et d'un support de lampes adéquate.Si l'ime des 2 lampes est grillée, il est
recommandé de les chamger toutes les deux.

Brancher alors l'emsemble de l'installation sous II5v. 400 HZ triphasé et 24
continu suivant le plam de la figure I9{ Mettre sous tensiom et laisser tour
ner 20 minutes.

Commencer alors & agir sur les corrections B et C de la boite de comtrole

en les ramemant au O.Virer leg détecteur em azimuth de manidre & attraper la
synchronisation avec le bloc gyroscopique.Imdiquer & peu prés le Nord sur la
rose des vents.Bloquer les 2 unités en leur positiom relative,

Tourner le correcteur C jusgu'd ce qu'il affiche + I5.Vérifier que la croix
apparait biem dams la femétre indicatrice et que la rappel au synchronisme
r'est pas inférieur 2 2° par minute.Refaire le m8me essak en affichant =I5
au correcteur C.Un poimt doit alors apparaitre dams la femdtre indicatrice.
Noter le temps de mise en synchromnisme .Ramemer le correcteur C au O.Tourmer
adors le détecteur jusqu'id afficher Est sur la rose des vemts.Procéder alors
aux mémes essais que précédemment sur le correcteur B.Remettre tout & O.

3-3-  IE BLOC GYROSCOPIQUE Voir fig: 22

3-3=-I- Imstaller le bloc gyroscogique dans une positiom ou il est visible au pilo-
te et au co-pilote.Il doit &tre monté sur um amortisseur et fizé dans les
limites de vibration de ldavionm.
Tangage plus ou moims 2°
Roulis " ” 2°
Azimuth pas de limite .
Les variatioms d'amplitude des vibratioms: me doivent pas dépasser I/IO de
millimetre.
3=3-2- Les dimensioms de découpe du panmnegu sont dommées sur la figure 23.
Les 4 vis de fixatiom sont fourmies avec l'ensemble F. '
3=3-3~- Toutes les parties support du gyro-compas doivent 8tre en contact avec le-
momtant, car ainsi l'appareil mfest pas soumis ayx efforts cisaillement.des
vis.Si nécessaire, utiliser cales ou joimts & la demande.les écrous devromt
éventuellement &tre freinés em rotatiom .
3=-3-4-~ Brancher la prise 6 broches mile au dos de l'appareil & ume 6 broches fe-
melle sur l'amplificateur, prendre & cet effet les repéres bleus.
3-3-5= Brancher la I2 broches mfle & la I2 broches femelle sur la boite de jomctic
repére: vert brillamt.

3=4- LE BLOC DETECTEUR C.L.I. voir fig: 23

Le bloc doit &tre monté sur ume assise trés rigide fermé par ume porte de vi-

sites et dans ume positiom aussi éloignée que possible de toutes imterférence

magnétiques.les extrémités dlailes somt em géméral les points les plus souha:
tables avec la queueg.

Les sources d'interféremce magnétique sont:

Réchauffege électrique du pilote

eux de navigation et de position.

Circuits de controle ..... et tout autre masse magnétique.les circuits élec-
~  triques demandemnt ume assez grande attention.En général les cables peuvent
passer au minimum & 50mm du planm horizontal supérieur ou inférieur contenant
laappareil et & I50mm de celui-ci dans le plan vertical, ainsi les interfére
ces magnétiques peuvent 8tre négligées.

Dans les installations mouvelles il est intéressant de dévier les cables au-




tour du détecteur.L'action des cables sur le détecteur peut 8tre mesurde avec
un compas magnétique ordinaire; l'actiom de chagge cable doit 8tre vérifide
en fonctiomnement normal et lors de la coupure ou de 1'établissement du cou-

~ rant dams le circuit.

3~-4-2- Ces variatioms d'amplitude en roulis et tangage me doivent dépasser de +
ou = 29 celle de ldaviom en vol normal.la collerette de momtage est repérde
"FORE" et SAFT" (avant et arritre).soit la ligne de foie les 2 lignes.,
Appareil et aviom doivent &tre parralldles.les trous pour les vis de fixationx
doivent 8tre centrés sur celle-ci, car la découpe particuliére de ces teous
servira ultérieurement au calirage de 1l'ensemble.les cotes de montage =mmk
du bloc sont données & la fig: 24.

3-4-3- Fixer en position avec 3 vis magmétiques par les trouw de fixatiomn de la
collerette.
Ne jamais utiliser de tourme-vis, écrou ou rondelle en matériaus magnétiques,

3=4-4— Brancher la prise 6 broches mfike du bloc & la 6 browhes femelle de ls boite
de jomctiomn.Se servir & cet effet des prises repérées rouges.
la dimension standmrd du cable est fixée & 300mm.
Sur demande une prise d'emplantude peut &tre livrée ainmsi qu'une traversée
étanche de cabire.En ce cas, il est a noter de biem réaliser 1'étamcher des
fixations, afin de conserver la continuité.
Les boites ou priges d'emplantude aimsi que tout cablage suplémentaire est
&4 la charge de l'acheteur.

NOTE: En ausum cas n'utiliser um ohm-mdtre & courant continu pour la vérificatio
des bobanmes.

3-5- LE BLOC DETECTEUR C.L.I.A. voir fig;24

3=5=I- Le bloc doit 8tre momté sur um support trés robuste mumi d'ume porte
de visite.Il doit &tre glacé aussi éloigné que possible de toute interférence
magnétique,Les m8hes précautioms de momtage que pour le C.L.I. sont aussi &
respecter.Voir paragraphe 3—-4-I-

3-5-2~ Brancher la prise I2 broches m8le du bloc & la prise I2 broches femelle de
la boite comtrole.Utiliser & cet effet, les prises repérées rouges.

3-6- L'AMPLIFICATEUR voir fig:25

L'amplificateur peut &tre momté em n'importé quelle position em tenant compte
du débattement de l'appareil et de 1l'espace minimum compatible avec leg démonm
tage des prises.le débattement en angle de l'appareil est de + ou = 459 par
rapport & l'axe vertical Voir fig: 26.

3-6=-2= Démonter les 3 suspemsioms anti-vibratioms du socle et emlever l'amplifi-
cateur de som rack.

3-6=3- Fixer leg rack au moyem de vis et écrous.

3=6-4~ Emmancher l'amplificateur sur son rack et le fixer au moyen de vis.,

3-6=5- Brancher la prise 6 broches femelle (bleue) de l'amplificateur & la 6 bro
ches mfle (Bleu) éur la parfie gyroscopique.

Brancher la 6 broches mfle(citrom) de l'amplificateur & la 6 broches fe-

melle (citromn) de la boite de jomctionm.

3-6-6~ L'amplificateur est prévu mmec um couvercle spécial sur ume prise 4 bro-
ches femelle qui doit toujours 8tre laissé dams cetté positiom.

3-7- LA BOITE DE JONCTION C.L.I. voit fig: 26

3=7-I- Ia Dboite de jomction contiemnt les fusibles et pa prise de Jack, aimsi
qu'une prise Plessey Marck 4.,De ce primcipe l'on en déduit qu'elle deit &tre
en toute position compatible avec som emploi.
3-7-2- DBramcher tel qu'il est décrit ci-dessous:
Prise 3 broches méle (blanc)
Alimentation en IISv. + ou - IO%
400 HZ + ou - 5% triphasé
Prise 6 broches femelle (citrom)

- Commectée 2 la 6 broches mfle (citron) de 1'amplificateur
Prise 6 broches femelle (rouge)

Connectée 3 1a 6 broches mBle du bloec détecteur
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3-7-3-

Prise I2 broches femelle (vert brillant)
Connectée & la I2 broches mfle du bloc gyroscopique
ILa boite est équipée d'um momtant de fixation domt la découpe est domné

a la figure 27.

3-8~
S

LA BOITE DE CONTROLE CORRECTION C.L.I.A. voir fig: 27
Ia boite de comtrole correction peut 8tre fixée dans n'importe quelle

postion & comdition que les lampes de contr8le soiemt visibles par le pilo-
te, que tous les débattememts de fonctionnement étaiemt prévus; tel que:

3=8-2=
la
3-8-3-

3-9-
R

392

accés au fisible; prise de jack.....etc
La boite de contrdle correction est mumie d'ume flasque de momtage domt
découpe est donnée & la fig:27.
Brancher tel qu'il est décrit ci-dessous:
Prise 6 broches mdle (blanc)
Alimentation en II5v. 400 HZ et 24v. wontinmu
Tolérances idemtiques & 3=7-=3-
Prise 6 broches femelle (citron)
Connectée & la 6 broches mfle de l'amplificateur
Prise I2 broches femelle (rouge)
Commectde & la I2 broches mftle du détecteur
Prise I2 broches femelle (vert brillanmt)
Connectée & la I2 broches mfle du bloc gyroscopique

TEST D'INSTALLATION

Tests initials

Mettre le gyro-compas sous temsiom et attemdre 2 mimutes que le gyrasco-
pe atteigme sa vitesse de régime.Si le gyroscope me part pas, couper
immédiatement 1l'alimentation 400 HZ,

Vérifier que l'interrupteur ést biem sur la positiom gyro-compas et mon
sur "inddcateur de direction" pour cela vérifier s'il apparait ume croi:
ou ur poimt sur la femétre d'affichage.Procéder & la synchromisation

du bloe, et vérifier que le cap imdiqué est & peu prés correct.

Décaler l'affichage de cap de I0° et vérifier qu'il reviem bien & son
cap & + ou - un demif degré em moins de 5 minutes.

Calibrage du compas
Aprés avoir réalisé le test initial 3-9-I- le compas doit 8tre calibeé
Pour plus de faciiité la procédure & suiver est donnée dams um livre de

poche "Publication Sperry ?°506"/( :
Ce recueil de poche comtiemt tous les éléments mécessaires pour le cali-
brage des compas Sperry de tous types.




SECTIORA

ENTRETIEN

4~I- Certificat d'autorisation d'emploi

Ce certificat est rédigé aprés réalisation de tous les tésts et doit &tre
signé par ur ingénieur possédamt la licemce A ou Z.

4~I-I-  Montage
Vérifier les sécurités de momtage sur la planche de bord

4~T=2- Glace de protection
Netteyer et vérifier si elle est ezempte de toute craquelure.Elle est
maintenue au moyen d'I jonc et de 5 écrous.Ne jamais toucher la surface
intérieure de la glace car elle g été traitée pour la condemsation.En cas
de trace de graisse, la nettoyer avec un chiffom trés propre.

fem3= Inscription fluorescente
VériTier fa couleur et la tenue

4=T~b~ Essai de fonctionnement

MetTre sous tension et attendre 2 minutes que le gyroscope ait atteint sa
vitesse de régime.Mettre l'interrupteur sur la position "D.G." et verifier
que l'indication apparait biem dans la fenétre d'affichage.Remenir sur la
position compas.

Pousser sur le boutom synchromisateur afin de procéder & la synchronisatic
du bloc gyroscopique.Noter le cap indiqué sur la rose des vemts.Tourmer 1ls
rose des vents de I0° et vérifier qu'elle revient bien & sa position ini-
tiale & + ou = I/2° en moins de 5 minutes.

42~ Calibrage du compas

fm2-T= Un calibrage au gyro-compas doit &tre effectué & intermalles réguliers
en conformité avec la régulation
De plus amples informations sur le calibrage des compas sont dommés dans
le manuel de poche N°506.

4-3- ENTRETIEN SYSTEMATIQUE
§<3-I~ outes les eures de fonctionnement procéder & ume vérifiicatiom _

des cablages.la vérification des blocs anti-vibration de l'amplificateur
doit aussi &tre réalisée.
4=3=2~ A part les verificatiomns précédemtss aucume autre ne doit &tre faite

pour les types C,L.I. et C,L.I.A.

Bous les engremages ont étd graissés au montage et ne demandent pas
d'autre lubrification avant 700 H. de fonctionnement.

Aprés 700 H, le bloc gyroscopique doit 8tre démonté pour révidiom.
Aprés 2500 H. de fonctionnement ou ume année, le détecteur, l'amplificateu
et la boite de jonction doivent aussi &tre démontés pour révisimm.Il'ampli-
ficateur doit 8tre vérifié aprés 2500 H. de vol et les tubes changés.

el REVISION
Ia révision et la réparatiomn des équipements durant la période d'inms-
pection doit seulement &tre réalisé par une équipe spécialidée autorisée
par le ministére de l'air.
De plus amples informatioms pour la révision sont domnées sur le ma-
nuel de réparation.

4=5= Infidélité d'affichage
= Une table compléfe (4-5-1- & 4=5-T7=) est réalisée & cet effet et doit 8tre
— utilisée en conjonction avec l'installation extérieure.

Si l'emplificateur #s$ fautif, il doit 8tre testé-4 1l'aide des figures 28
et 29 qui momtrenmt les points de test qui peuvemt &tre pris sous des con-
ditions statiques d'emploi. )
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4 -5 -1 =
L'appareil ne veut
pas démarrer

4 =5 =2 =

Lorsque le gyrosco-
pe est normalement
synchronisé,id com-
met une EEreur de
1800

4 - 5—= 3 =
Le compas affiche u~
ne erreur permanente
de 30-90 ou I50°

4 =5 =4 -

Le volet d'affichage

indique comtinuelle-

meant I point ou I er

0ix pour ume rotation

de de la ross des
vents
4 =5 =5 =

Le volet d'affichage
fornctionne trop lente
ment

4 =5 =6 =
Le compensateur élec-
tro-magnétique ne don
ne aucune correction
de déviation
Yl - f -
e compensateur élec-

TABLEAU DES FAUTES
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Coupure d'alimentation

Fusibles fondus

Coupure de cable

Gyroscope famtif

Rotation de phase incor-
recte sur l'alimemtation

Un fil entre le détecteur
et la boite de jomction

ou entre la boite de jomc-
tion et le bloc gyroscopi-
que est coupé, ou 4 la masd
se ou 2 fils sont en courtd
circuités ensemble

Coupure ou court-circuit

des bobines détectrices
Tube défectueux

Alimentation incorrecte

Blindage incorrect ou dé-
faut de cablage du détecte

Pas d'alimentation alternas:
- tive du compas

les lampes de la boite de

tromagnétique donne ge controle somt grillées

mauvaise correction de

déviation

dans le courant d'exitation

e e s s e e e i S S e e e S . S e . e ! S S S St i e

e b e gt

e e e e T ——
e o

Vérifier 1'alimentation & la
boite de jomction.Utiliser unme
alimentation de test N°SK 9002
37 ou urn analysawr de cicuit
NoSK 93II.

Les remplacer

Intensité : I,5 A.

Somner les cables et les com-
nexions.Vérifier s'il n'y a pa
de court circuit ou de masse
Vérifier les comtimuités de
phase, changer le blos s'il y
8 coupure

Tester les phases, la tension

alternative doit étre de II5v.
plus ou moins IO0% 3 400 HZ plu
ou moimns 5%.

Vérifier avee le test de comti-
nuité Sperry

'

Vérifier avec le test de comti-
nuité Sperry.Ne jamais utilis
un appareil de vérificatiom 3
courant comntinu.

Démonter l'amplificateur pour
réparsteur

Tester avec l'amalyseur derci:
cuit Sperry
Vérifier la contimuité de
r masse du blindage

Vérifier le réseau de diste:
bution de bord.Vérifier la co
tinuité des cablages d'alimen-
tation

Remplacer les lampes par paire
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TEST DE FONCTIONNEMENT DE L'AMPLIFICATEUR

‘amplificateur peut &tre testé & bord de 1'a§pareil s'id est sorti de son rack
et si ses 2 couvercles sont démontés.Aucune réparation ne peut y 8tre effectude
s@i une panne est détectée, il doit &tre réparé dams un atelier spéecialisé.

Pour le repére ci-dessous des tests effectués voir la fig: 28.

I - Débrancher la grille de VI du chassis E

2 = Prendre la tension entre la plaque de V5 et E
3 - " ” " cathode de V5 et E
4 - | . . plaque de VI et E
5 = " 0 " cathode de VI et E
6 - . . " plague de V2 et E
7 = Mesurer la tension référence entre les points
8 - Prendre la tension mmtre la plaque de V3 et E
9 & » : " " " de V4 et E
EA; I0 - e " e cathode V4 et E
A) II - " - L - V3 et E
(A) Ces B lectures doivent &tre identiques

Les diverses mesures doivent satisfaire aux conditions suivantes:
1% - Pour um controle de I10.000 hm par volt

TEST Ne¢ ECHELLE VAILEUR LUE
s sEssssEs S T  E E E T T T
2 400 Volts I80 & 220 alt
3 400 " 230 a4 270 cont
4 400 " 35 & 45 cont
5 S 0,26 & 0,34 con
6 400 " I70 & 2I0 cont
1 I00 " 45 & 55 alt
8 400 " 2I0 & 260 cont
9 400 . 2I0 & 260 cont
I0 I00 " I3 &2 I6 comt
5 100 " I3 &4 I6 cont
29 = Pour un coatroleur de 20,000 hm par volt -
TEST No ECHELLE VALEUR LUE
2 250 Volts I80 & 220 alt
3 500 " 230 & 280 cont
4 I00 " 50 & 70 comt
5 $ . ” Op65 & 0,8 comnt
6 250 " I80 & 220 cont
s I00 - 70 &4 90 alt
8 250 " 2I0 & 250 cont
e 250 n 2I0 a4 250 comt
I0 100 " I4 & 1I7 comt
¢ i 100 " I4 & I7 comt

Les tests repérés I2-I3-I4-I5- somt des mesures dynamitées



ARPPERDICEY

PRINCIPES GENERAUX ET FONCTIONNEMENT DES GYROSCOPES

Un gyroscope est une masse rotative assez lourde livre dans un ou plusieurs
plans situés & angle droit par rapport au plan de rotation.Il posséde 2 carac
téristiques fondamentales:

I° - Ineptie gyroscopigue ou rigidité

2° = Et son indice de précession
L'inertie gyroscopique est la propriété de toute masse rotative qui créée une
certaine réluctance.Si l'on change son plan de rotatiomn dans l'espace par un
changement spécial ou par ume force extérieure.
NOTE: Premiére loi de NEWTON sur le mouvement: tout corps reste en son état
ou conserve son mouvement uniforme sur une ligne droite tant qu'il n'est pas
sollicité par ume force extérieure.
La précessiom est le changement angulaire de direction dans le plam de rotati

ESPACE GYROSCOPIQUE
Un gyrescope possede ume libebté compléte dans 3 plans & angle droit les ums
par rapport aux asutres.
MAINTENANCE GYROSCOPIQUE
Le gyroscope possede une libetté compléte dans les 3 plans mais oontrolée par
un systéme de force extérieure.

MASSELOTE GYROSCOPIQUE
Cles a maintenance gyroscopique controlée par gravité pour maintenir sa
position relative par rapport & la terre.

PUISSANCE GYROSCOPIQUE
Un gyroscope possédant um plan de liberté & angle droit avec som plan de ro-
tation est construit de maniéré & avoir un plan de charge situé & angle droit
par rapport aux 2 plans de liberté et de rotation.
APPLICATIONS PRATIQUES
Mécaniquement une roue ne peut posséder de liberté dams 3 plams que si elle
est suspendue par un systéime de bagues.
Mais une boule tournant dans l'espace et soutenue par l'air peut &tre considé
rée comme un gyroscope.En fait la terre elle-m&me est un gyroscope.
Le rotor & axe amguille constitue la masse gurtscopique de 1l'instrumsat .
RIGIDITE OU INERTIE GYROSCOPIQUE
Lorsque le rotor d'un gyroscope est monté sur una axe & pivot, il maintient
son plan de rotation fixe dans l'espace et ne dépend pas des mouvements exté-
rieurs de sa suspemnsion.Ceci peut 8tre facilement démont¥#é sur un gyroscope
modéle ( voir fig:I).

L'inertie gyroscopique est fonction de
masse du rotor de son rayon de girationm
et de sa vitesse angulaire.Pour cette r
son le rotor est toupgours fabriqué avee
un matérisuz de grande demnsité.la forme
est telle que la plus grande partie de
la masse est répartie sur le périmdtre
extérieur et le rotor est lancé & trés
grande vitesse,

PRECESSION

Lorsqu'un couple appliqué change le pla
de rotation du gyroscope, celui ci rési
te au mouvement angulaire dahs le plan
du couple mais il se meut dans um plan
perpendiculaire au plan du couple.

Cet effet & pour nom "Precession"/




Ia direction du mouvemert de précessiomdépend de.la direction de la force
.  extérieure et du sens de rotation dw gyr@scoPe(flggl) (F}g:E). _

Si mous appliquons un couple momertané au rotor qui possede un certain couple
~  angulaire, il a pour effet que 1l'axe gyroscopique X XI, nme tourmera pas auto

de l'axe Y YI, mais autour d'un axg Z Z;Bperpendlcu&lire au plan de la feuil:

ur- prendre 1 ition représentée en B.

R _pronize la posit onlrep Par les diagrammes fligurés de cette curieust
proppiété d'un corps en mouvement, est en
sl ; : concordance parfaite avec les lois de la
R e T RIS ,,4m=#m'$wfmécanique =
De 1'équation 2 1'on voit trés bien que la
puissance de précession varie directement
gvec l'amplitude du couple appliqué et in-
versement avec l'inertis® gyroscopique du
rotor.

Lo méthode la plus pratique pour déterminer
la direction dans laquelle le gyroscope va
précessionner est d'imaginer que le couple
extérieur est due- i une “force agissant sur
B e la pointe extr&me de 1l'axe du rotor et per-
[ovemens 4 pendiculaire & son plan de rotatiom.Mainte-
avtaor oo larevert| mant considérer le point situé & 90° dans 1
sens de rotation sur le rotor, c'est le
point ou la force semble domner un effet ap
parent de téactiom poussant cette partie de
rotor dans la m@me direction que la force
extérieure (fig:3).
La précession du rotor continue tant que la
force appliquée soit tant que le plam de ro
| tation est en phase a vec le plan du couple
. et tant que le sens de rotation et concor-
. dant avec la directiom du couple.

Ce point seulement si la force extérieure cesse d'8tre appliquée la résistanc
~_initiale cesse et la précessiom tend % s'annuler (fig:4)

' 5 ' I — | Tout couple due aux résistances de frotte-
i ment ou aux défauts d'équilibrage tend &
modifier le plan de rotation et & faire pré-
cegssionner le gyroscope pour cette raisom
le minimum de frottement €t um équilibrage-
parfait ont unme trés grande importance sur
les instrummmts gyroscopiques.,

Si le gyroscope est monté sur axe pivotant
il magintient son plan de rotation fixe dams
l'espace mais il ndy a pas de fin pratiquems
aucune attigude privilégidée dans l'espace
que le gyroscope est utilisé comme base de
référence il doit &tre controlé ainsi il dé-
finit une position fixe dans liespace ou re-
lative par mmpport & la terre, aprés quoi
= il est stabilisé de lui m8me par sa rigidite
Un gyroscope équipé de ce dispositif est ap-
= pelé "Gyroscope controlé" Si le controle esH
1Ab@a4Qﬁ€uuﬁn4=—£ﬂﬁéégfﬁgw agencé par un systéme de gravité le gyrosco-
5 pe est dit "Gyroscope de masse".Un exmmple
2 _Copl Angle deprevession | Puissamee depreiinon| A€ C€ gyroscope controlé est le gyroscope

Impalston

Moment

Al Femse directionnel qui & son axe de rotation main-
_ : tenu dans l'espace par un systime de cordon.
~ | A@&_fgiy%“dg@fﬁffifhﬁﬁ*7hﬁm'_ Un exemple de ggroscope de masse est 1'hori-

| zon gyroscopique qui & son axe de rotatiom
‘| maintenu dans la position werticale par un
controle pemdulaite.




= —

Ia figure 5 momtre commemt la positiom du relative du gyroscope par rapport

2 l'espace change par rapport & la
ve ses paramétres initiaux.

terre & condition que le gyromcope conser

La figure 5 cismontre momtre 2 gyrbscopes: un gyroscope spécial (S) et un

gyromcope de masse (M), ..

-

de-ig terre

Leyrstor va :
Prc,'c.c.’.ﬂ'd'tf-" J“’-‘?""a- S et
son axe saf confondu

avee XX 7,

angle de 90° soit

coit l'autre face dm gyroscope.

Dans la position les 2 gyroééépeé'sont au pble Nord et leurs 2 axes se diri-

Dans la position 2 les 2 gyroscopes somt
& mi chemin entre le p8le Nord et 1'équa-
teur.le gyroscope de masse a pris @ne nou
velle position indiquant toujours le centz
de la terre mais le gyroscope spécial a
conservé sa position abshlue de 1l'espace,
A la positiom 3 les 2 gyroscopes sont re
présentds & 1l'équateur.le gyroscope de mas
se indique toujours le centre de la terre
par contre le gyroscope spécial ayant con-
servé sa position absolue a son axe de
rotation parralléle & la surface de la
terre.
Dans la figure 6, est représenté ume vue
de dessus de la terre avec le plle Nord av
centre du cercle.,Un gyroscope entidrehent
libre ayant son axes horizomtal¥ garde sa
stabilité en indiquant ume certaime positi
A midi, um observateur repére ume face
du gyroscope.A I8 heures la terre a tour-

- né de 90° mais le gyroscope a conservé
~ sa direction initiale et 1l'observateur ay-

ant subi les effets de la rotation terres-

€ Ue PrOIILf.A minuit la terre a de houveau parcouru un
)0° par rapport & sa position prémiére et de ce fait aper-

Ia rotation de la terre apparait & l'observateur comme étant une dérive du
gyroscope et cette dérive est 4'I tour par 24 heures mais dans le sens in-

verse de la rotatiom terrestre,

ce prainl se
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APPENDICE
SYSTEME DE TRANSMISSION SELSYN

Cette explication des systémes de transmission Selsym est faite en vue d'as-
sumer ure meilleure compréhensiorn des fomctioms compas gyroscopique.

Un systéme Selsym est ur systéme électro-magnétique de tramsmissior du type
synchronisé .Somn fonctionnement est de plus continu.
Comme tout systéime électrigue il possdde de nombreuses applications domt
chacune sont fixées des 2 fomctioms essentielles suivantes:
A- Transmissiorn des mouvements angulaires
Utilisatiom directe
B- Générateur de sigmaux
Utilisation de part ume source extérieure

Chacunedes 2 applicatiomns emmoncées cifdessus demande un ensemble Selsym
transmetteur et un ensemble récepteur.Ces 2 emsembles sont identiques dans
les exemples cités plus bam, et consistent um rotor momophasé et un stator
triphasé.Dams la plus simple application du systéme soit la transmissiom
d'angle ou le récepteur a pour umique fomctiom la commande d'ume aiguille
d'affichage, les 2 emsembles sont comnectés stator et rotor et les 2 rotors
sont alimentés em courant momophasé, tel qu'il est représemté i la figure
cifécontre.Le rotor du transmetteur imduit um certaim flux danms son stator
qui est idemtiquement reproduit dams le stator récepteur, ce qui donne conm-
me résultat que le rotor récepteur est aligné de lui-m8me avec som stator
et toute variatiom amgulaite de positiom du rotor tramsmet par rapport & so:
statoy,pour résultat ume variation idemtique de l'ensemble récepteur.

L'on voit ainsi que le systime est auto-synchronisé (Self-synchromising en
anglais d'ou som nom Selsym).

Le systéme Selsym peut 8tré utilisé comme générateur de sigmnaux pour emettre
un sigmal électrique proportiomnel au déphasage angulaire entre stator et
rotor.

En ce cas le rotor de transmetteur seul est alimenté et um sigmal électrique
alternatif est recueilli au rotor récepteur qu'aprés amplificatiom est uti-
lisé pour slimemté l'arbre rotor tel um répétiteur.

Le rotor de tramsmetteur induit un certain flux magnétique dans le stator

gqui est & son tour reproduit dans le stator récepteur. Lorsque les stators
transmetteur et récepteur somt dams des positioms relatives idemtiques au-
cure temsiom sigralf n'est recueillie.Si la positiom relative du rotor trah:
metteur est chamgée ume tension alternative est induite dans le rotor récep-
teur, de m8me si la ppeitiom relative du rotor transmetteur est chamgée il
se produit le m8me effet.Em tous cas & chayque angle de déplavement le sign:
mesure le déplacement.

Dans le compas gyroscopique le dernier systéme est utilisé.Le rotor récepter
est branché sur ur amplificateur et la sortie de ceci est utilisé pour conmta
ler l'ensemble du systeme.Aimsi si la position du rotor transmetteur change
il y a une variation de Plux correspondant dans le staddr transmetteur re-
produit dams le stator récepteur par rapport au rotor récepteur.Un signal
est alors imscrit dams le rotor récepteur.Ce signal est amplifié et modifie
la positiomn du rotor aimsi que de 1'equi§§ment qui est couplé.

Dans les compas gyroscopiques type C.L.I. et C.L.I.A. le systéme Selsyn est
utilisé pour actiommer le bloc gyroscopique en fomction du détecteur ainsi
il est toujours synchronisé avec la composante du champ terrestre.
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